
 

 

Studio Candeo Commercialisti 
Via S. Antonio, 2   
35030 Selvazzano Dentro (PD) 

T. +39 049 8056445                                           
F. +39 049 8059504 
E. giordano@studiocandeo.it 

W. studiocandeo.it   
P.IVA 03316700289  
C.F. CNDGDN71M30G224J 
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Gentile Cliente, 

con la presente desideriamo fornirle importanti chiarimenti in merito alla tassazione dei proventi 

derivanti dagli impianti fotovoltaici e alle relative novità per la dichiarazione dei redditi. 

Le somme incassate dal GSE (Gestore dei Servizi Energetici) da persone fisiche private, relative 

all'energia prodotta da impianti fotovoltaici con potenza non superiore a 20 kW, sono considerate 

redditi derivanti da attività commerciali occasionali. Questi proventi devono essere regolarmente 

tassati e dichiarati nella Sua dichiarazione dei redditi. 

🔑 Punti Chiave: 

 Natura del Reddito: I proventi derivanti dalla cessione dell'energia prodotta in eccedenza 

rispetto al proprio fabbisogno, per impianti con potenza non superiore a 20 kW, sono 

classificati come redditi diversi ai sensi dell'art. 67, comma 1, lett. i), TUIR. Si tratta, quindi, di 

redditi derivanti da attività commerciali non esercitate abitualmente. 

Dove Trovare gli Importi: 

 Contratti "Scambio sul Posto" (SSP): L'importo da tassare si riferisce unicamente alle 

eccedenze che nel 2024 Le sono state pagate tramite bonifico bancario o utilizzate per 

compensazioni a favore del GSE (es. costi amministrativi). Può facilmente verificare questi 

importi accedendo alla Sua Area Clienti del GSE, nella sezione "Comunicazioni" del portale 

SSP. 

 Contratti "Ritiro Dedicato" (RID): In caso di cessione parziale dell'energia per impianti fino a 

20 kW asserviti all'abitazione, può individuare le somme incassate dal GSE accedendo alla 

sezione "Pagamenti" della Sua Area Clienti del GSE. 

📝 Compilazione della Dichiarazione dei Redditi (Anno d'imposta 2024): 

I redditi derivanti dalla vendita dell'energia prodotta in eccedenza costituiscono redditi derivanti 

da attività commerciali occasionali e vanno dichiarati. 

 Per il Modello REDDITI 2025 PF: Le somme da tassare vanno indicate nel rigo RL14, campo 2.  

Il campo 2 di RL14 è specificamente destinato ai "Corrispettivi percepiti da attività 

commerciali occasionali". 

 Per il Modello 730/2025: Nel Modello 730/2025, i redditi derivanti da attività commerciali non 

esercitate abitualmente sono indicati nel Quadro D, Sezione II, rigo D5, codice 1.  
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Casi Particolari - Reddito d'Impresa: 

È fondamentale sottolineare che se il Suo impianto ha una potenza superiore a 20 kW o non è posto 

a servizio della Sua abitazione, i proventi configurano un reddito d'impresa (attività commerciale). 

In questi scenari, sono previsti adempimenti fiscali specifici per l'esercizio di un'attività 

imprenditoriale (es. apertura partita IVA, fatturazione, ecc.). Questo vale anche per il "Ritiro 

Dedicato" in caso di cessione totale dell'energia o di cessione parziale con impianti di potenza 

superiore a 20 kW. 

📊 Esempi Pratici degli importi da indicare (per l'anno d'imposta 2024): 

 Esempio 1 (SSP): Se nel 2024 ha incassato dal GSE eccedenze per € 520,18, dovrà indicare € 

520 nel rigo RL14, campo 2 del Modello REDDITI 2025 PF. Nel Modello 730, tale importo 

andrebbe indicato nel Quadro D, Sezione II, rigo D5, con codice 1. 

 Esempio 2 (RID): Se nel 2024 ha incassato un importo totale pari a € 351,23 tramite un 

contratto RID (cessione parziale, impianto fino a 20 kW asservito all'abitazione), dovrà 

indicare € 351 nel rigo RL14, campo 2 del Modello REDDITI 2025 PF. Nel Modello 730, tale 

importo andrebbe indicato nel Quadro D, Sezione II, rigo D5, con codice 1. 

Siamo a Sua completa disposizione per qualsiasi chiarimento o per assisterLa nella corretta gestione 

fiscale dei Suoi proventi. 

 

Selvazzano Dentro, li 30 Maggio 2025 

          

        Studio Candeo 

          Dott. Candeo Giordano 

 

 


